



# 花园村 塑形铸魂宜居宜业

高大的香樟、笔直的法桐、紫红的月季，绿意融融的石榴、冬青、黄杨，一栋栋整齐划一的二层小楼、雪白干净的墙壁、一尘不染的沥青路面、精心设计的墙画……7月15日，夏雨初霁，全国文明城市、郟县头镇花园村如一幅画卷徐徐铺展在记者眼前。

村北头东西路南侧，一户户门上贴有“星级文明户”“好媳妇”“最美道德模范”匾牌的大门虚掩着，一名妇女在院内为老人修剪指甲。老人鹤发童颜，满面笑容。“俺儿媳可好了，比闺女还亲，待我都亲，她进门25年了，从不惹我生气，天天饭端到床前，一年四季给我洗衣服。”今年86岁的杜山明笑着说。

离开杜山明家，沿着该村南北主干道南行，路西一户东墙上“乡村光荣誉榜”分外醒目，上面展示了好婆婆、好媳妇、好丈夫、抗疫先进个人等十多张彩色大幅照片。“把好人展览出来，把好事宣传出去，将榜样力量传递下来。”陪同采访的郟县头镇妇联主席王改锋说。

“村名名副其实，我们每天就像生活在花园里，家家户户门前花红柳绿，户户通下水道，家家用天然气，城里人来了都羡慕。”正在散步的该村二组村民李雪自豪地说。

花园村辖大花园、小花园和杜渡口3个自然村，现在三者已融为一体。而在30年前，该村是土坯房、小瓦屋，一下雨就泥泞不堪难出行。

1992年，退伍回来的李国彬成为该村村委会一员，见多识广的他带领村民外出学习，种植了400亩(1亩≈666.67平方米)韭菜和辣椒，亩产值达6000余元，花园村实实在在地赚到了第一桶金。

“蔬菜是不错，但一遇到下雨，我们就得帮客户推车，多次被笑话奚落。后来我们发动群众修路，从1994年到1998年，我们实现了从碾石路、矿渣路到水泥路的三级跳，后来蔬菜面积扩大到了500亩，村民腰包越来越鼓了。摩托车、彩电、冰箱等在2000年已普及。”谈及过去，李国彬一脸自豪。

1999年，村民纷纷表示想翻新房子。为了让村庄更美观、更宜居，该村决定统一规划建设楼房，并配套建设下水道、化粪池，预留自来水、天然气管道。“当时想都不敢想，我们村竟然在全县第一个用上了天然气，做饭干净又方便。”该村二组72岁的村民李富春说。

顺着村东西主路西行，一座座蔬菜大棚矗立在阳光下。“这是我们村的集体经济，蔬菜、瓜果四季不断，我们有机绿色订单种植，市区的货车天天来拉，村集体年年有收入，现在我们从向政府要钱，修路、栽树、种花、路灯管护……所有收入都用在民生方面，同时可为村民提供就业岗位50余个。”花园村妇联主席王桂萍说。

蔬菜大棚南面是该村于2022年投入运营的嘟嘟牛亲子农庄，占地260余亩，是集农业种植、特色餐饮、体验式动物园区、亲子互动项目、研学基地、生产性景观等于一体的生态园区。“我姥姥家是郟县的，今天是第二次来，我和姐姐喂了奶牛吃草，还摸了梅花鹿的肚子，很开心。”来自郑州市管城回族区一所幼儿园的小朋友李川铭说。

花园村于2018年获评为文明村，2019年获评为乡村旅游特色村，同年12月获评省级文明村和省级卫生村，2020年摘得全国文明城市桂冠。

“近年来，我们不间断开展‘好婆婆’‘好媳妇’‘好丈夫’‘五美家庭示范户’‘星级文明户’评选，有奖品有奖金，大家明争暗赛，现在村民团结、邻里和气、夫妻和睦、婆媳同心，村干部众志成城、团结一致，相信花园村的明天会更好。”谈及未来，李国彬信心满满。

(本报记者 张鸿雨 文/图)



奔跑在幸福路上



亲子农庄的幸福时光

## ■记者手记

### 找准路子 过好日子

花园村原本是穷得叮当响的贫困村，如今在村党支部的带领下，变成了闻名十里八乡的“明星村”，无论是党建、产业还是环境抑或民风都是大家竞相追随的偶像。

产业振兴是乡村振兴的基础和关键，也是和美乡村建设最为基础的一环。近年来，花园村通过强党建促发展，深入开展调查，选择合适的路子，走出一条农村一二三产业融合发展的新路子，形成“农业+”模式，村民通过集体经济分红、家门口就业等共享乡村振兴的成果，幸福指数愈来愈高。

发展产业不能操之过急，也不能盲目借鉴模仿。只有因地制宜、扬长避短，把资源优势转化为产业优势，找对路子，才能迈开步子，保证农业持续增长、农村充满活力、农民过上好日子。

(张鸿雨)



扫码看视频

策划 刘泉  
统筹 陶向军  
贾志琼  
执行 华谦  
楚让蕊  
张红晓  
朱丙强

## 刘文海在调研全国文明城市创建工作时强调 坚持标本兼治 务求常态长效

本报讯(记者曹晓雨)7月19日，市委常委、宣传部长，副市长刘文海带领有关部门负责人到新华区督导调研全国文明城市创建工作。

刘文海一行先后查看了湛河北路街道朝阳社区、长青路垃圾转运站、曙光街街道李庄村市场改造现场、新华区城管局智慧停车指挥平台、新华区老旧小区改造、垃圾分类处置、静态交通管理等情况，当场指出问题并提出针对性解决方案。

刘文海强调，要持续完善机制、做到标本兼治，在摸清问题底

数的基础上，针对短板逐项研究、逐项落实、逐项提高，全力以赴抓好问题整改，全面提升城市治理水平，高质量推动全国文明城市创建工作。要考虑群众需求、树立为民导向，坚持创建为民、创建惠民、创建靠民，不断强化市容和交通秩序治理，完善公共场所便民设施，推进社区公共服务提档升级，让群众感受到更多文明创建带来的实惠。要强化督导问责、常态长效推进，加大问题整改“回头看”力度，建立常态长效机制，在同向发力、联合推动上下功夫，形成攻坚合力，确保我市全国文明城市创建工作取得实效。

## 我市召开矿山安全生产工作推进会

陈天富许红兵出席

本报讯(记者张永军)7月19日下午，我市召开矿山安全生产工作推进会。市委常委、副市长陈天富，副市长许红兵出席会议。

会前，参会人员现场观摩了河南安钢集团舞阳矿业有限责任公司铁矿、平煤股份四矿，详细了解煤矿和非煤矿山安全生产主体责任落实、安全管理、风险防控等情况。

会议指出，要充分认清形势，时刻绷紧矿山安全这根弦，高度重视、精准研判、有力防控，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，保持全市矿山安全生产形势持续稳定。

会议要求，各级各部门要严格落实安全生产责任制，全面压紧压

实“党政同责、一岗双责”、行业部门监管责任、生产经营单位主体责任。要针对风险隐患，采取有效措施；煤矿方面，要防止瓦斯、透水、顶板等方面事故，重点关注兼并重组煤矿，对兼并重组煤矿再进行一次安全生产专项检查；非煤矿山方面，要依法严厉打击非法盗采，规范矿山开采秩序，建立完善举报机制；要关注尾矿库安全，强化尾矿库安全生产风险监测预警，杜绝尾矿库安全事故发生。要建立健全长效机制，形成强大合力，扎实开展全市矿山安全生产综合整治和重大安全隐患专项排查整治2023行动，以高水平安全护航高质量发展。

## 刘文祥在全市热力工程推进会上指出

## 迅速行动压实责任 加快推进项目建设

本报讯(记者王孟鹤)7月19日上午，全市热力工程推进会在市党政综合办公大楼召开。副市长刘文祥出席会议并讲话。

刘文祥分别听取河南建科市政工程设计有限公司等设计单位相关规划编制情况，市集中供热工程建设专班、市城市管理局、市发改委和宝丰县、鲁山县、市城乡一体化示范区关于热力工程项目进度情况的汇报，针对工作中存在的困难和问题进行深入研究，明确工作思路，制定工作措施。

刘文祥指出，供热工作事关人民群众冷暖和社会和谐稳定，是重大政治工程和民生工程，是展现城

市形象的重要窗口。各级各部门和有关企业要进一步提高政治站位，在思想上高度重视热力工程推进工作。要加强协调配合，迅速行动，对已研究确定的供热工作事项特别是热源供应问题，要加大攻坚克难力度，确保完成各项任务。要加强与设计单位沟通，协调好工程规划编制和审批手续办理，对接好供热设备生产厂家相关产品的生产运输，及时召开专题会议疏通工程“堵点”，全面加快工程进度。要压紧压实责任，切实发挥好专班牵头抓总作用，定期开展督导检查，狠抓工作落实，全力以赴保障群众温暖过冬。

## 我市开展“打击整治网络谣言宣传周”活动

本报讯(记者卢拥军)根据公安部部署，今年7月15日至21日在全国范围内组织开展“打击整治网络谣言宣传周”活动，我市警方携手互联网企业等共筑和谐清朗的网上舆论环境。

据市公安局网络安全监察支队支队长屈金龙介绍，此次宣传周以“打击网络谣言，网警在行动”为

主题。公安机关将组织开展打击整治网络谣言宣传“进机关、进单位、进学校、进企业、进社区、进农村”的“六进”活动；积极倡导网民规范上网、理性发言，共同维护网络空间良好秩序；会同互联网服务企业提供者发起“拒绝网络谣言”系列主题倡议活动，共同做好网络谣言治理工作。

## ■今日天气

白天到夜里阴天有阵雨、雷阵雨，雨量分布不均，偏东风2级到3级，最高气温29℃，最低气温24℃

## ■广告

### 叶县公安交通警察大队 关于对叶公古街设置单行道的公示

为有效改善我县城区道路交通状况，提高道路通行能力，方便广大群众出行，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条规定，决定将叶县城区东西大街等路段分时段设置为单行道，现就有关事项公示如下：

**一、单行路段**  
叶公古街全段、具体单行路段为叶公古街与叶公大道交叉口至叶公古街与昆阳大道交叉口，允许机动车辆由西向东通行，禁止机动车辆由东向西通行。

**二、单行时段**  
早09:00—晚23:00

**三、限制车型**  
所有机动车辆(除执行紧急任务时的警车、消防车、救护车、工程抢险车等特殊车辆及公交车外)均应在单行时段内遵守单向通行规定。

**四、绕行路线**  
通过叶公大道向南向北分流，绕行至叶廉路、新文化路。

**五、实施时间**  
本通告自即日起开始实施，届时将对违反本通告规定的行为依照《中华人民共和国道路交通安全法》相关规定予以抓拍处罚。

叶县公安交通警察大队  
2023年7月20日

### 公 示

为了维护我县辖区道路交通秩序，减少事故发生，特在以下路口设置电子警察设备：

**一、红绿灯电子警察设备：**  
1.昆阳大道与中心街交叉口。2.昆阳大道与盐城路交叉口。3.G234国道与S232省道交叉口。4.S232省道与G329国道交叉口。5.S232省道三里湾路口。6.S232省道与G234国道交叉口。7.S241省道夏李街路口。8.S241省道与G329国道交叉口。9.叶邓路邓李街路口。10.隆鑫大道与昆北路交叉口。11.昆阳大道与叶舞路交叉口。12.沿河西路与玄武大道交叉口。

**二、不按规定使用灯光抓拍设备：**  
13.叶公大道田庄路口。14.S232省道与郑水路交叉口。

特此公示。  
叶县公安交警大队  
2023年7月20日

## 全国革命老区文化建设成果展示活动举行 我市两件作品获优秀作品奖

本报讯(记者王春霞)7月17日至19日，由中国老区建设促进会主办的革命老区文化传承振兴会议在山西吕梁召开。会上举行了全国革命老区文化建设成果展示活动，由市委老促会报送的报告文学《缅怀平顶山老促会奠基人段松会》和革命历史剧目《马英》两件作品荣获革命老区文化建设报告文学类和舞台剧类优秀作品奖。

在此次全国革命老区文化建设成果展示活动中，共有舞台剧、短视频、音乐、报告文学四类72件作品及8个单位获奖。其中，河南省有3件作品获得优秀作品奖，分别是由市委老促会报送的报告文学《缅怀平顶山老促会奠基人段松会》和革命历史剧目《马英》，由三门峡市老促会报送的剧目《拉一把站起来》。同时，河南省老促会获得优秀组织单位奖。

报告文学《缅怀平顶山老促会奠基人段松会》，由省作协会员、中国报告文学学会会员郭方向创作。该作品从调查研究献良策、情系老区促发展、传承基因重宣传等方面，回顾了平顶山市委原书记、市老促会奠基人段松会在市老促会任职20年间为平顶山老区建设事业任劳任怨、无私奉献的感人事迹，表达了对这位优秀老区精神弘扬者和红色基因传承人的深切缅怀之情。

革命历史剧目《马英》，讲述了年仅26岁的汝州抗日女英雄马英在为革命队伍筹集物资时不幸被捕，为保守秘密惨遭酷刑，最后献出生命的悲壮故事。该剧由汝州市曲剧团排演，曾获“黄河杯”戏曲大赛优秀剧目奖。